

走進北京銀齡老年公寓 察看新春市集年貨攤位

習近平：確保人民群眾開開心心過好年



▲2月9日至10日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在北京考察並看望慰問基層幹部群眾。這是10日上午，習近平在東城區隆福寺街區考察時，向全國各族人民和香港同胞、澳門同胞、台灣同胞、海外僑胞致以美好的新春祝福。 新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，中華民族傳統節日春節即將到來之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在北京考察並看望慰問基層幹部群眾，向全國各族人民和香港同胞、澳門同胞、台灣同胞、海外僑胞拜年！祝願海內外中華兒女在農曆馬年龍馬精神、身體健康、事業有成、闔家幸福！祝願偉大祖國山河錦繡、風調雨順、繁榮昌盛、國泰民安！

2月 9日至10日，習近平在中共中央政治局委員、北京市委書記尹力和市長殷勇陪同下，深入科創園區、養老服務街區、新春市集考察，給基層幹部群眾送上黨中央的關懷和祝福。

9日上午，習近平來到位於北京亦莊的國家信創園，詳細了解信息技術創新應用等情況，仔細察看人工智能、機器人等科技創新成果展示，頻頻同科研人員和科技企業負責人代表交流。他說，今天來這裏現場學習，很開眼界，看了之後對國家科技創新更加充滿信心。他強調，建設社會主義現代化強國，關鍵在科技自立自強，北京要發揮自身優勢，在這方面作出更大貢獻。他勉勵廣大科技工作者厚植報國情懷，發揚奮鬥精神，在中國式現代化征程上建功立業。

勉勵老有所為 祝福健康長壽

位於西城區北草廠胡同的「吾老·新街」養老服務街區，近年來推進無障礙和適老化改造，為老年人提供多元化養老服務。10日上午，習近平來到這裏，走進新街口街道父母食堂，察看菜品、價格和就餐環境，仔細詢問食堂開展養老助餐服務情況。見到在這裏休息的快遞小哥，習近平關切詢問他們的工作和生活，為他們付出的辛勞和作出的貢獻點讚。他指出，尊老敬老是中華民族傳統美德，愛老助老是全社會共同責任。各級黨委和政府要統籌各類資源，推動養老服務擴容提質、持續發展，努力為老年人安享幸福晚年創造更好條件。

在銀齡老年公寓，習近平詳細了解老年人健康檢查、康復訓

練、日常起居照料等情況。大廳裏，一些老人正在寫春聯和福字，習近平來到他們中間，欣賞他們的創作，勉勵他們老驥伏櫪、老有所為，祝他們健康長壽、春節快樂。

觀看糕點製作 購買特色產品

東城區隆福寺街區通過風貌保護和更新改造，打造成為多業態步行街區。習近平察看街區風貌，聽取城市更新情況介紹。他走進一家稻香村糕點店，了解糕點品類和特色，觀看糕點現場製作，希望店主把這一北京老字號傳承發展好。

正值農曆小年，隆福大廈前，新春市集吸引了大量市民和遊客。習近平饒有興致察看各式年貨攤位，同現場群眾親切交流。他愉快地向大家講起年少時多次到隆福寺的情景，還購買了幾份特色食品和文創產品。

同大家一起「過小年，迎新年」

街道上，京西太平鼓表演歡快熱鬧。看到總書記來了，現場群眾熱情歡呼問好。習近平向北京市民、向全國各族人民拜年。他說，今天是北方的「小年」，我特地來同大家一起「過小年，迎新年」。看到這裏熙熙攘攘、喜氣洋洋，年味很濃、年貨充足，感到很高興。過年對老百姓來說是大事，各級黨委和政府要切實抓好民生保障和安全生產，確保廣大人民群眾開開心心、歡歡樂樂過好年。

中共中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇陪同考察。
何立峰及中央和國家機關有關部門負責同志陪同考察。



親切慰問快遞小哥： 城市運轉離不開你們

香港文匯報訊 據新華社報道，10日上午，習近平總書記來到北京市西城區新街口街道父母食堂考察。見到在這裏休息的3名快遞小哥，習近平關切詢問他們跑快遞多久了、工作累不累、收入怎麼樣、春節回不回家，為他們付出的辛勞和作出的貢獻點讚。習近平說，你們滿足千家萬戶需求，城市運轉離不開你們，希望你們都能夠生活得好、工作得好。習近平強調，各級黨委和政府一定要關心新就業群體，為他們的生活、工作、學習提供好服務。

▲10日上午，習近平在西城區新街口街道父母食堂考察時，同在這裏休息的快遞小哥親切交流。 新華社

總書記：推動京津冀協同發展走深走實

香港文匯報訊 據新華社報道，2月9日至10日，習近平在中共中央政治局委員、北京市委書記尹力和市長殷勇陪同下，深入科創園區、養老服務街區、新春市集考察。考察期間，習近平聽取北京市委和市政府工作匯報，對北京各項工作取得的成績給予肯定。

習近平指出，「十五五」時期是基本實現社會主義現代化夯實基礎、全面發力的關鍵時期。北京要深入貫徹黨的二十屆四中全會精神，落實黨中央確定的城市戰略定位，精準務實推動經濟社會發展，確保率先基本實現社會主義現代化取得決定性進展，努力在全國發揮示範作用。

大城市帶動大京郊 大京郊服務大城市

習近平強調，北京要立足城市戰略定位和京津冀協同發展，進一步樹牢高質量發展導向，在有增有減、有保有壓中推動經濟實現質的有效提升和量的合理增長。牽住疏解北京非首都功能這個推動京津冀協同發展的「牛鼻子」，堅持控增量和疏存量相結合、兩手抓，實現疏解和提升有機統一、相互促進。抓住北京（京津冀）國際科技創新中心擴圍的契機，加強與天津、河北的協同創新和產業協作，推動京津冀協同發展不斷走深走實。統籌教育科技人才一體發展，強化科技創新和產業創新深度融合，大力發展新質生產力。積極發展現代服務業，用好豐富的文化資源，促進文商旅體融合發展。堅持大城市帶動大京郊、大京郊服務大城市，加強城鄉一體規劃，促進城鄉聯動發展、融合發展、協調發展。進一步全面深化改革，擴大制度型開放，努力為全國提供可複製可推廣的經驗。

用好「接訴即辦」 解決急難愁盼問題

習近平指出，北京建設國際一流的和諧宜居之都，必須以首善標準推進城市治理。要加強城鄉基層防災減災救災和應急能力建設，不斷提升城市公共安全水平。堅持人民城市理念，着力健全基本公共服務體系，用好「接訴即辦」等機制，扎實解決人民群眾急難愁盼問題。鞏固大氣、水、土壤環境治理成效，推進新污染物治理和生活垃圾分類處置，打造綠色低碳的宜居家園。堅持黨建引領，強化科技賦能，讓城市治理更加高效、精細。

習近平強調，必須以更高標準和更實舉措推進全面從嚴治黨。突出抓好黨的政治建設，鍛造過硬的政治能力。嚴把選人用人關口，選優配強各級領導班子。加強學習培訓，全面提高幹部隊伍的現代化建設本領。引導黨員幹部樹立和踐行正確政績觀，努力創造經得起實踐、人民、歷史檢驗的實績。持續深化正風肅紀反腐，一體推進不敢腐、不能腐、不想腐，着力剷除腐敗滋生的土壤和條件，努力營造風清氣正的政治生態。

連續九年分紅 小崗村晒出「幸福賬本」

特稿

2月10日，安徽省滁州市鳳陽縣小崗村，一年一度的集體經濟股份合作社分紅大會召開。小崗村黨委書記、村委會主任周群之宣讀了合作社分紅決定。現場響起熱烈的掌聲。

從2017年度每人350元到2025年度每人730元，小崗村連續九年分紅，村民的賬本上劃出一條上揚的曲線，為「改革要常講常新」寫下了生動的註腳。

台下坐在第一排、身披紅圍巾的「大包乾」帶頭人們，用最燦爛的笑容回應了「分紅收益八連增」的消息。83歲的「大包乾」帶頭人關友江說：「分紅款的增長實實在在體現了小崗村集體經濟正一年年發展壯大，老百姓享受到了實惠。」

1978年，18位小崗村民分田到戶，搞「大包乾」，開啟農村改革的序幕。2016年4月，在小崗村召開的農村改革座談會強調，解決農業農村發展面臨的各種矛盾和問題，根本靠深化改革。

周群之說，小崗村要「繼續在深化農村改革中發揮示範作用」，就要堅持用改革的辦法解決發展中面臨的實際問題。當年，針對

農村集體資產底不清、群眾無法分享集體經濟發展效益，小崗村開展了農村集體產權制度改革和「三變」改革，讓「資源變資產、資金變股金、農民變股民」。

從「紅手印」到「股權證」，深化改革釋放發展紅利。2017年度，小崗村實現首次分紅！2025年度集體經濟收入達1,510萬元，較2016年增長1.2倍。

民生福祉讓生活更紅火

改革，突破發展的藩籬。

記者在小崗村改革大道看到，一處閒置廠區繼2024年迎來藍莓種植主體後，去年又增添了「新夥伴」。鳳陽縣小崗村香飄飄農業開發有限公司工人們正忙着設備檢修和重新布局生產線，為節後青糰、糕點等新訂單做準備。盤活低效用地對外租賃，單這一項，小崗村集體經濟就獲利約50萬元。

結合農村宅基地改革建成的小崗村宿，成為長三角鄉村旅遊新地標；「巴掌田」變成了「大塊田」，新型農業經營主體機械化耕作更便利了……

鳳陽縣委常委、小崗村黨委第一書記李錦柱說，近些年小崗村實施了一系列改革，低效閒置的資產用起來了，城鄉要素流通更通暢了。

翻開小崗村的幸福賬本，從「年終分紅」到「日常冷暖」，民生福祉讓鄉親們的生活更紅火。

「我們每年把集體經濟純收入的三分之二分給了村民。」周群之說，除了分紅收益，村民還享受城鄉居民養老保險補貼和城鄉居民醫療保險全額代繳。此外，村裏還設置教育教學獎勵基金，支持鄉村學生成長成才。

2025年務工返鄉的村民嚴立豹，在新落成的安徽省小崗高科種業有限公司找了份工作，他說：「每月工資四五千元，很滿足。」2025年，小崗村人均可支配收入達到37,300元，較2016年增長超過2萬元。

那本越來越厚的「幸福賬本」，記錄着昨天的汗水，核算着今天的收穫。改革的筆墨在人民手中，小崗村的故事，還在繼續。

●新華社

春節快樂！

古特雷斯中文拜早年

香港文匯報訊 「春節快樂！」當地時間9日，在中國常駐聯合國代表團當晚舉辦的「駿啟新程」新春慶祝活動上，聯合國秘書長古特雷斯在視頻致辭中用中文向中國人民致以新春問候，並感謝中國和中國人民對多邊主義和全球團結事業的大力支持。

據新華社報道，古特雷斯說，生肖馬象徵能量、成功和勇往直前，當今世界迫切需要這些品質面對衝突、不平等和氣候危機等多重挑戰，願駿馬精神帶給大家健康、幸福和繁榮。唯有齊心協力，才能建設一個更安全、更包容的未來。他呼籲繼續共同努力，兌現人人享有和平、尊嚴和可持續發展的承諾。

聯合國總部張燈結綵 年味十足

聯合國常務副秘書長阿明娜·穆罕默德在接受新華社記者採訪時說，勇氣、團結和毅力這三個詞代表了中國新年的精神，聯合國也要堅定信念，統一目標，並堅持不懈地實現目標。

聯合國主管全球傳播事務的副秘書長梅利莎·弗萊明和巴基斯坦常駐聯合國代表阿西姆·艾哈邁德也為中國人民送上新春祝福。

當晚，聯合國總部張燈結綵，年味十足。來自上海博物館的金鼎拓印和VR遊黃浦江體驗、北京文旅局和中央美術學院的全球吉慶生肖設計展，以及8台「中國智造」機器人，共同營造出傳統與現代交織的喜慶氛圍。各國友人切身感受到中國正加速發展，向「新」而行、以「質」致遠。

中國常駐聯合國代表傅聰在致辭中表示，今年是「十五五」規劃開局之年，中國願同各國一道，堅定支持聯合國事業，攜手應對全球性挑戰，共建人類命運共同體。

歡迎反饋。中國新聞部電郵：wwpcnews@tkww.com.hk